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Kémia — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei
Az irasbeli dolgozatok javitasa a kiadott javitasi tmutatd alapjan torténik.

Az elméleti feladatok értékelése

. A javitasi itmutat6tol eltérni nem szabad.

o > pontok nem adhatok, csak a javitokulcsban megengedett részpontozas szerint érté-
kelhetdk a kérdések.

A szamitasi feladatok értékelése

o A javitasi utmutatoban szereplé megoldéasi menet szerinti dolgozatokat az abban sze-
repld részpontozas szerint kell értékelni.

. Az objektivitds mellett a johiszemiiséget kell szem el6tt tartani! Az értékelés soran
pedagodgiai célzath biintetések nem alkalmazhatok!

J Adott — hibatlan — megolddsi menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kért
(de a javitokulcsban megadott) részeredmények hidnyaért. (Azok csak a részleges
megoldasok pontozasat segitik.)

o A javitokulcstol eltérd — helyes — levezetésre is maximalis pontszam jdar, illetve a ja-
vitokulcsban megadott csomdpontok szerint részpontozando!

o Levezetés, indokldas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitokulcs
szerint arra jard 1-2 pont adhaté meg!

. A szamitasi feladatra a maximalis pontszdm akkor is jar, ha elvi hibds reakcioegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak
felirasat)!

. Tobb részkérdésbol allo feladat megoldasanal — ha a megoldas nem vezet ellentmon-
dasos végeredményre — akkor is megadhatd az adott részkérdésnek megfeleld pont-
szam, ha az elozoekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

. A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekintheté Osszefiiggé-
sek alkalmazasa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszdmmal értékelen-
dé. Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat és a részecskeszam atszdmitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébdl kovetkezd trivialitdsok (sztochiometriai ardnyok és tér-
fogataranyok azonossaga azonos allapotu gdzoknal stb.),

e keverési egyenlet alkalmazasa stb.

o Egy-egy szdmitdsi hibaért legfeljebb 1-2 pont vonhato le (a hibéas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

. Kisebb elvi hiba elkovetésekor az adott miiveletért jardé pontszdm nem jar, de a tovabbi
1épések a hibas adattal szdmolva pontozandok. Kisebb elvi hibdnak szamit példaul:
e asiriiség hibas alkalmazésa a térfogat és tomeg atvaltasanal,
e mas, hibasan elvégzett egyszerti miivelet,
¢ hibdsan rendezett reakcidegyenlet,
amely nem eredményez szembetiinden irreélis eredményt.
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o Stulyos elvi hiba elkovetésekor a javitokulcsban az adott feladatrészre adhatd tovabbi
pontok nem jarnak, ha hibas adattal helyesen szamol a vizsgazo6. Stlyos elvi hibanak
szamit példaul:

o elvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mend reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
szamitas,

o az adatokbol becslés alapjdn is szembetiinden irredlis eredményt ado hiba (példaul
az oldott anyagbol szamolt oldat tomege kisebb a benne oldott anyag tomegénél stb.).

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghato feladatrészek megoldéasa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szamolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondasos végeredményre.)
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1. Esettanulmany (15 pont)

a) Allotropianak. 1 pont

b) A légkor felso rétegeiben az 6zonpajzs hasznos, 1 pont

mert elnyeli a napsugarzasnak az é161ényekre veszélyes részét. 1 pont

¢) A légkor alsoé rétegeiben karos, 1 pont

mivel erds oxidaloszer és az éldszervezetre veszélyes méreg. 1 pont

d) Megtamadja a gumit, a milanyagokat, 1 pont

kis koncentracidban is halalos a kisebb allatokra, 1 pont

reakcioba Iép a szerves szennyezésekkel. 1 pont

e) N, + O, =2 NO 1 pont

2NO +0,=2N0, 1 pont
1

pn=—28 0208 mol 1 pont

48,0 g/ mol

V(O3) =n" V3= 0,0208 mol - 24,5 dm*/mol = 0,510 dm’ 2 pont

0,51
V% = ——"100=0,0510 ¢ 1 pont

VIV % 1000 , %0 pon

Mivel 0,051 > 0,01,

ezért ekkora mennyiségii 6zon halalos a kisebb allatokra. 1 pont

2. Egyszerii valasztas (6 pont)

AN N AW =
o O=EC

3. Négyféle asszociacio (10 pont)

SRR A MR WP
WO pPpORARR
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4. T4blazatos feladat (14 pont)

1.  NH; szerkezeti képlete 1 pont
2. HCI szerkezeti képlete 1 pont
3.  Haromszog alapl piramis 1 pont
4.  Hidrogénkotés 1 pont
5.  Dip6l-dipol kdlcsonhatas 1 pont
6.  Szintelen, szurds szagl gaz. 1 pont
7.  Szintelen, szlrds szagu gaz. 1 pont
8. Lefele

9. Folfele egyiitt: 1 pont
10. NH;+H,O = NH; +OH" 1 pont
11. HCl+H,0 = H;0"+Cl 1 pont
12. Lila (voros)

13. Szintelen (nem valtozik) egyiitt: 1 pont
14. NH; + HCl = NH4Cl 1 pont
15. Savas 1 pont
16. NH; +H,0O = NH;+H;0" 1 pont

(A reakcidegyenletekben egyenléségjel is elfogadhatd!)

5. Alternativ feladat

A.) Elemzo feladat (15 pont)

a) A NaOCl vizes oldata (vagy NaOCI-t tartalmazo oldat). 1 pont
b) A cukor. 1 pont
¢)  CioHxnOn 1 pont
d) Hypo (vagy szdédabikarbona). 1 pont
e) So. 1 pont
f)  Hypo. 1 pont
g) A hypot nem szabad 6sszednteni a sdsavval, 1 pont

mert mérgezo klorgaz keletkezik. (Reakcidegyenlet is elfogadhaté!) 1 pont
h)  Szodabikarbona és sésav. 1 pont

NaHCO; + HCl = NaCl + H,O + CO, 1 pont
i)  Sosav. 1 pont

Pl. CaCO; + 2 HCI = 2 NaCl + H,O + CO, 1 pont

j) Pl -megkostoljuk: a cukor édes.
- gazlangba szorjuk: a s6 festi a langot.
- melegitjiik egy edényben: a cukor karamellizalodik.

(Két helyes médszer megadasa) 2 pont
k) Igen, mert a s6savhoz sziikséges HCl gaz a sobol allithato el
(Vagy a so6 a hidrogén-klorid natriumsoja.) 1 pont
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B.) Szamitasi feladat (15 pont)

a) Hess-tételének ismerete vagy alkalmazdsa a szdmitasban:
Etanol helyes képlete:
C,HsO+30,=2CO;,+3 H,O
AH = 2(—394) + 3(-242) — (-278)
ArH =—-1236 kJ/mol
b) Oktan helyes képlete:
CsHjs +12,5 0, =8 CO, + 9 H,O
AH = 8(—394) + 9(-242) — (-372)
ArH = -4958 kJ/mol
¢) m(oktan) =p - ¥'=1000 cm® - 0,72 g/em’ =720 g

n(oktan) = — 298~ 632 mol

114g/mol
AH = 6,32 mol ' (-4958) kJ/mol =— 31335 kJ
n(etanol) = 31335 25,3 mol

1236
m(etanol) = 25,3 mol " 46 g/mol = 1165 g
V(etanol) = L‘%Z 1475 cm®

0,79g /cm

1,48 liter etanolt kell elégetni.

6. Szamitasi feladat (12 pont)

a) n(HNO;)=c¢" V= 1,2 mol/dm’ - 1 dm’ = 1,20 mol
m(HNO3) = 1,20 mol 63,0 g/mol=75,6 g
m(HNO3) = 75,6 g

m(68 %-os oldat) = 75’860 =111,2¢g
111,2
V(68 %-os oldat) = ,—g3: 78,3 cm’
1,42 g/cm

78,3 em’® tomény oldatbél kell kiindulni.
b) m(HNO3) = 75,6 g
m(oldat) = 1,04 g/cm’ - 1000 cm® = 1040 g

m/m % = 756 100 = 7,27
1040

Az oldat 7,27 tomeg %o-0s.
¢) n(HNO3) = 0,01 dm’ - 1,2 mol/dm’ = 0,012 mol
HNO; + NaOH = NaNOs + H,O
Az egyenlet, vagy annak helyes hasznélata:
n(NaOH) = 0,012 mol
A 12-es pH-bol a NaOH-oldat koncentracioja 0,01 mol/dm’
n 0,012 mol 3
=1,20 dm

V: _—_——_—
¢ 0,01 mol/dm’

Az oldatot 1,20 dm® 12.0-es pH-ju NaOH-oldat kozombositi.

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
2 pont

1 pont
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7. Elemz6 feladat (15 pont)

a) C 1 pont
b) D 1 pont
¢c) B 1 pont
d) C 1 pont
e) C 1 pont
f) D 1 pont
g) D 1 pont
h) C 1 pont
i) AésC (vagyBésC) 1 pont
j) A (vagy B vagy C) 1 pont
Pl. CH3CH,OH + Na= CH5CH,ONa + 0,5 H, 1 pont
k) A ésD (vagy A és C vagy C ¢és D is elfogadhat6) 1 pont
Pl. CH;CH,OH + CuO = CH;CHO + Cu + H,O 1 pont
) B 1 pont
m) A 1 pont
8. Szamitasi feladat (13pont)
a) A keletkez6 CO, kimutatésa:
a gdzt meszes vizbe vezetve az oldat megzavarosodik. 1 pont
A vizgdz kimutatésa:
pl. f6l¢ tartott hideg iiveglapra lecsapddik. 1 pont
b) A 2,45 dm® CO, 0,1 mol 1 pont
ebben 0,1 mol a C, melynek tdmege 1,20 gramm 1 pont
az 1,80 gramm viz 0,10 mol 1 pont
ebben 0,20 mol a H, melynek tomege 0,20 gramm 1 pont
3,00 — (1,20 + 0,20) = 1,60 gramm
a szerves anyag tehat 0,10 mol O-t tartalmazott 2 pont
n(C):n(H):n(0)=0,1:0,2:0,1=1:2:1 1 pont
A tapasztalati képlet: (CH,0), (vagy C,H,,0,) 1 pont
¢)(12+2+16)x=90
x=3 1 pont
A molekulaképlet: C3H¢O3 1 pont
PI. glicerinaldehid vagy tejsav. 1 pont
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